

LIETUVOS RESPUBLIKOS ŽEMĖS ŪKIO MINISTRO
Į S A K Y M A S

DĖL KAIMO PLĖTROS 2004-2006 METŲ PLANO PRIEMONĖS "ŽEMĖS ŪKIO
PASKIRTIES ŽEMĖS APŽELDINIMAS MIŠKU" ADMINISTRAVIMO TAISYKLIŲ

2004 m. liepos 16 d. Nr. 3D-429
Vilnius

Vadovaudamasis Europos žemės ūkio orientavimo ir garantijų fondo Garantijų skyriaus paramos administravimo ir kaimo plėtros priemonių įgyvendinimo 2004-2006 m. taisyklių, patvirtintų Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro 2004 m. vasario 27 d. įsakymu Nr. 3D-76 A (Žin., 2004, Nr. 35-1146), 4 punktu bei siekdamas pasirengti praktiniam Kaimo plėtros 2004-2006 metų plano, kurio pagrindinėms nuostatomis pritarta Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2003 m. spalio 22 d. nutarimu Nr. 1317 (Žin., 2003, Nr. 101-4550), įgyvendinimui,
t v i r t i n u Kaimo plėtros 2004-2006 metų plano priemonės "žemės ūkio paskirties žemės apželdinimas mišku" administravimo taisyklės (pridedama).

ŽEMĖS ŪKIO MINISTRAS

JERONIMAS KRAUJELIS

SUDERINTA

Lietuvos Respublikos finansų ministerijos
2004 m. liepos 12 d. raštu Nr. (18.6.3)-5K-0479461-6K-0408216

PATVIRTINTA

Lietuvos Respublikos žemės
ūkio ministro 2004 m. liepos
16 d. įsakymu Nr. 3D-429

Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. kovo 25 d. įsakymo Nr. 3D-178
(nuo 2005 m. balandžio 1 d.)
(Žin., 2005, Nr. 42-1339) redakcija

KAIMO PLĖTROS 2004-2006 METŲ PLANO PRIEMONĖS "ŽEMĖS ŪKIO
PASKIRTIES ŽEMĖS APŽELDINIMAS MIŠKU" ADMINISTRAVIMO TAISYKLĖS

I. BENDROSIOS NUOSTATOS

1. Kaimo plėtros 2004-2006 metų plano priemonės "žemės ūkio paskirties žemės apželdinimas mišku" administravimo taisyklių (toliau - taisyklės) tikslas - detalizuoti paramos pagal Kaimo plėtros 2004-2006 metų plano priemonę "žemės ūkio paskirties žemės apželdinimas mišku" (toliau - priemonė) administravimo tvarką.

2. Žemės ūkio paskirties žemės apželdinimas mišku laikomas svarbia ūkinės veiklos įvairinimo priemone, kurios tikslai yra šie:

2.1. sumažinti kaimo bendruomenės priklausomybę nuo žemės ūkio veiklos;

2.2. padidinti žemės valdos ekonominę, ekologinę ir socialinę vertę;

2.3. padėti išsaugoti švarią aplinką, palaikyti ir gausinti biologinę įvairovę, praturtinti kraštovaizdį;

2.4. suteikti naujas ilgalaikio įdarbinimo galimybes kaimo vietovėse;

2.5. sukurti papildomą pajamų šaltinį.

3. Parama pagal šią priemonę bus teikiama miško iverisimo išlaidoms kompensuoti (neviršijant šių taisyklių 4 priedo 1 lentelėje pateiktų sumų), iveristo miško priežiūros ir apsaugos išlaidoms kompensuoti (neviršijant šių taisyklių 4 priedo 1 lentelėje pateiktų sumų), prarastoms pajamoms iverisus mišką kompensuoti (išmokų dydžiai pateikiami šių taisyklių 5 priede).

4. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2006 m. kovo 24 d. įsakymo Nr. 3D-107
(nuo 2006 m. kovo 31 d.)
(Žin., 2006, Nr. 35-1261) ir
2007 m. liepos 13 d. įsakymo Nr. 3D-337
(nuo 2007 m. liepos 20 d.)
(Žin., 2007, Nr. 80-3286) redakcija

Pagrindinės šiose taisyklėse vartojamos sąvokos:

Duomenų neatitiktis - pateiktų duomenų nesutapimas su tikrove, kai jų nepataisius negalima tinkamai administruoti paramos, apskaičiuoti jos sumos.

Kasmetinis prašymas - dokumentas, kurį paramos gavėjas arba jo įgaliotas asmuo 6-20 paramos gavimo metais turi pristatyti Agentūrai išmokoms už prarastas pajamas gauti.

Miško želdinimo projektas - pagal šią priemonę miškų urėdo pavaduotojo miškininkystei patvirtintas dokumentas, kuriame nurodoma projektuojamų vykdyti miško želdinimo darbų visuma.

Mokėjimo prašymas - dokumentas, kurį paramos gavėjas arba jo įgaliotas asmuo turi pristatyti Nacionalinei mokėjimo agentūrai prie Žemės ūkio ministerijos (toliau - Agentūra) išmokoms už iveristą mišką, miško priežiūrą ir apsaugą bei prarastas pajamas 1-5 paramos gavimo metais gauti.

Paraiška - nustatytos formos dokumentas, pateikiamas šių taisyklių 1 priede, užpildytas pagal šių taisyklių 2 priede pateiktą paraiškos pildymo instrukciją, paramai pagal šią priemonę gauti.

Paramos gavėjas - pareiškėjas, kuris atitiko visus priemonei keliamus tinkamumo kriterijus paramai gauti ir kuriam buvo skirta parama.

Pareiškėjas - asmuo, pretenduojantis gauti paramą pagal šią priemonę.

Patikra - fizinis ir administracinis pareiškėjo ir / ar paramos gavėjo pateiktų duomenų ir dokumentų patikrinimas.

Sankcija - kontrolės metu taikoma poveikio priemonė, kuri naudojama dėl įsipareigojimų nevykdymo ir / ar nustatytų reikalavimų nesilaikymo.

Želdinamas plotas - miško želdinimo projekte nurodytas plotas, kurį sudaro suprojektuotų miško želdinių, priešgaisrinių mineralizuotų juostų, elektros trasų, einančių per projektuojamus želdinius, neapželdintų žemės ruožų prie melioracijos griovių arba drenažo rinktuvų (pagal savivaldybės vykdomosios institucijos išduotas sąlygas) bei neželdinamų juostų, suprojektuotų šalia kitų žemės ūkio paskirties žemės savininkų sklypų, besiribojančių su suprojektuotais želdiniais, plotas.

II. TINKAMUMO KRITERIJAI IR REIKALAVIMAI

5. Pareiškėju pagal šią priemonę gali būti ūkininkas-1, žemės ūkio bendrovė-2, kooperatinė bendrovė (kooperatyvas)-3 ar kitas žemės ūkio veiklos subjektas, bet kuris kitas fizinis asmuo, nuosavybės teise turintis žemės ūkio paskirties žemės, savivaldybė arba jų asociacija.

6. Miško iverisimo išmoka mokama tiems pareiškėjams, kurie atitinka šiuos reikalavimus:

6.1. yra įregistruvę žemės ūkio ir kaimo valdą (toliau - valda) Lietuvos Respublikos žemės ūkio ir kaimo verslo registre;

6.2. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2007 m. liepos 13 d. įsakymo Nr. 3D-337
(nuo 2007 m. liepos 20 d.)
(Žin., 2007, Nr. 80-3286) redakcija

iš teritorinio žemėtvarkos skyriaus yra gavę leidimą miškui iversti ne miško žemės sklype-4. Bendras želdinamas plotas negali būti didesnis negu nurodytas leidime. Prie leidimo iversti miška ne miško žemės sklype turi būti pridėtas žemės sklypo planas, kuriame pažymėta žemės sklypo dalis, kurioje leidžiama veisti miška;

6.3. turi parengtą miško želdinimo projektą, patvirtintą miškų urėdo pavaduotojo miškininkystei-5;

6.4. miško želdiniuose yra ne mažiau kaip 20 procentų lapuočių medžių ir krūmų rūšių;

6.5. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2007 m. liepos 13 d. įsakymo Nr. 3D-337
(nuo 2007 m. liepos 20 d.)
(Žin., 2007, Nr. 80-3286) redakcija

pareiškėjo žemė, kurioje želdinamas miškas, paraiškos teikimo metu turi atitikti geros agrarinės ir aplinkosaugos būklės reikalavimus (toliau - gera agrarinė būklė), nustatytus Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro 2006 m. kovo 17 d. įsakymu Nr. 3D-101 "Dėl Tiesioginių išmokų už žemės ūkio naudmenų ir pasėlių plotus administravimo bei kontrolės 2006 m. taisyklių patvirtinimo" (Žin., 2006, Nr. 32-1145);

6.6. miško želdinimo projektas turi atitikti šių taisyklių 3 priede pateiktas Miško želdinimo projekto rengimo taisykles;

6.7. želdinamas plotas turi būti apmatuotas ir pažymėtas stulpeliais kampuose;

6.8. turi būti pasirinktas patikimiausias miško želdinių apsaugos nuo laukinės gyvūnijos būdas priklausomai nuo sodinamų rūšių;

6.9. Neteko galios Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2007 m. vasario 19 d. įsakymu Nr. 3D-73
(nuo 2007 m. vasario 23 d.)
(Žin., 2007, Nr. 23-899)

7. Parama neskiriama mažesniems kaip 1 ha plotams apželdinti. Jeigu naujai iverciamas miškas tampa jau esančio miško dalimi, minimalaus dydžio apribojimas netaikomas.

8. Parama neskiriama iversti laukų apsauginėms juostoms, sodinti kalėdiniais medeliams.

9. iveršiant trumpos apyvartos želdinius (drebules, gluosnius, karklus), parama skiriama tik miško iveršimo išlaidoms kompensuoti. Miško priežiūros ir apsaugos bei prarastųjų pajamų kompensavimo išmokos nemokamos.

10. Miško priežiūros ir apsaugos parama pirmus penkerius metus teikiama tiems pareiškėjams, kurie gavo miško iveršimo išmoką ir miško iveršimo bei priežiūros išmokos mokėjimas numatytas sutartyje. Pareiškėjai turi atitikti šiuos kriterijus:

10.1. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2007 m. liepos 13 d. įsakymo Nr. 3D-337
(nuo 2007 m. liepos 20 d.)
(Žin., 2007, Nr. 80-3286) redakcija

miškas tinkamai pasodintas, apsaugotas bei atitinka miško želdinimo projektą-6. Nustačius, kad miškas žuvęs dėl savininko kaltės, paramos sutartis nutraukiama, Agentūra susigražina visą suteiktą paramą;

10.2. pirmaisiais ir trečiaisiais metais po miško pasodinimo atlikta miško želdinių inventorizacija, kurios rezultatai

patvirtinti Aplinkos ministerijos regiono aplinkos apsaugos departamento valstybinių miškų pareigūnų, dalyvaujant miško savininkui ar jo įgaliotam atstovui;

10.3. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2006 m. kovo 24 d. įsakymo Nr. 3D-107
(nuo 2006 m. kovo 31 d.)
(Žin., 2006, Nr. 35-1261) redakcija

jeigu dalis pasodintų sodmenų neprigijo arba sėklos nesudygo (jeigu pirmaisiais metais žūva daugiau kaip 15 proc, trečiaisiais metais daugiau kaip 20 proc. pasodintų arba iš pasėtų sėklų sudygusių sodmenų, skaičiuojant nuo pradinio želdinių tankio), žuvę sodmenys atsodinami, o vietoj nesudygusių sėklų pasodinami sodmenys, išsaugant projektuotų želdinių rūšinę sudėtį; tuomet, kai rūšinėje želdinių sudėtyje būtina išsaugoti ne mažiau kaip 20 proc. projekte numatytų lapuočių želdinių, želdiniai turi būti papildomi tiek pirmaisiais, tiek trečiaisiais metais;

10.4. pareiškėjas pateikė šių želdinamų medžių rūšių miško sodmenų / sėklų kilmės liudijimą: paprastojo ažuolo, paprastosios eglės, paprastojo klevo, paprastojo uosio, drebulės, juodalksnio, karpotojo beržo, paprastosios pušies, mažalapės liepos;

10.5. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2007 m. liepos 13 d. įsakymo Nr. 3D-337
(nuo 2007 m. liepos 20 d.)
(Žin., 2007, Nr. 80-3286) redakcija

miškas įveistas ir tolesnė želdinių priežiūra bei apsauga atlikta laikantis Aplinkos ministerijos nustatytų miško želdinimo, priežiūros ir apsaugos reikalavimų-7, vykdomi miško ugdomieji kirtimai bei apsauga, laikantis Aplinkos ministerijos tvirtinamų Miško ugdymo kirtimo taisyklių ir Miško sanitarinės apsaugos taisyklių reikalavimų. Nustačius, kad iki įsipareigojimų pabaigos (20 metų) miškas žuvo dėl savininko kaltės, paramos sutartis nutraukiama, Agentūra susigražina visą suteiktą paramą;

10.6. želdinių apsaugos priemonių (tvorų, individualių vamzdelių ir kt.) būklė yra tinkama.

11. Prarastųjų pajamų kompensavimo išmokos mokamos tiems pareiškėjams, kurie apželdo mišku dalį arba visą savo žemę ir gauna paramą miško iverisimo išlaidoms kompensuoti. Prarastųjų pajamų kompensavimo išmoka mokama dvidešimt metų.

12. Pareiškėjai skirstomi į dvi kategorijas - "ūkininkus ar asociacijas" ir "kitus".

13. "Ūkininkai ar asociacijos"-8 apibrėžiami kaip fiziniai arba juridiniai asmenys, atitinkantys šiuos kriterijus:

13.1. bent dvejus metus iki apželdinimo deklaravo nuosavą žemę - žemės ūkio naudmenas, kurios bus apželdintos mišku (žemė turi būti geros agrarinės būklės), o valda yra įregistruota Lietuvos Respublikos žemės ūkio ir kaimo verslo registre. Želdinamas plotas turi atitikti deklaruotą plotą ir negali būti daugiau kaip 7 proc. didesnis nei deklaruotas;

13.2. dvejus metus iki apželdinimo tvarkė buhalterinę apskaitą pagal supaprastintą arba dvejetainę apskaitos sistemą pagal Lietuvos Respublikos teisės aktų nustatytus reikalavimus, arba gali pateikti seniūno pažymą ar kitus dokumentus-9, tiesiogiai įrodančius, kad žemės sklypas, kuriame bus iverisiamas miškas, naudojamas žemės ūkio produkcijos gamybai;

13.3. privalo neturėti išsiskolinimų Lietuvos Respublikos valstybės biudžetui, savivaldybių biudžetams, ar kitiems fondams, kur mokesčiai yra administruojami Valstybinės mokesčių inspekcijos, nebūti skolingas Valstybiniam socialiniam draudimo fondui;

13.4. įsipareigoja tvarkyti buhalterinę apskaitą pagal supaprastintą apskaitos sistemą Lietuvos Respublikos teisės aktų

nustatyta tvarka-10. Tvarkantys buhalterinę apskaitą pagal dvejybines sistemas taip pat laikomi tinkamais paramai gauti.

14. Ūkininkams parama pagal šią priemonę nebus suteikiama, jei jie dalyvauja Kaimo plėtros 2004-2006 metų plano priemonėje "Ankstyvas pasitraukimas iš prekinės žemės ūkio gamybos" kaip perleidėjai ar ūkio darbuotojai.

15. Visi kiti į "ūkininkų ir asociacijos" kategoriją nepatekę pareiškėjai priskiriami "kitų" kategorijai ir gaus "kitiems" skirtą dydžio prarastųjų pajamų kompensavimo išmoką.

16. "Kitų" kategorijai priskirtų pareiškėjų žemė turi būti geros agrarinės būklės. Šie pareiškėjai privalo neturėti išsiskolinimų Lietuvos Respublikos valstybės biudžetui, savivaldybių biudžetams ar kitiems fondams, kur mokesčiai yra administruojami Valstybinės mokesčių inspekcijos, nebūti skolingi Valstybiniam socialiniam draudimo fondui.

17. Pareiškėjai Lietuvos Respublikos civilinio kodekso (Žin., 2000, Nr. 74-2262) nustatyta tvarka gali įgalioti kitus asmenis rūpintis paramos gavimu. Tokiu atveju įgaliotas asmuo priskiriamas tai kategorijai, kurios reikalavimus atitinka pareiškėjas.

-1 Lietuvos Respublikos ūkininko ūkio įstatymas (Žin., 1999, Nr. 43-1358; 2002, Nr. 123-5537).

-2 Lietuvos Respublikos žemės ūkio bendrovių įstatymas (Žin., 1991, Nr. 13-328; 2001, Nr. 45-1574).

-3 Lietuvos Respublikos kooperatinių bendrovių (kooperatyvų) įstatymas (Žin., 1993, Nr. 20-488; 2002, Nr. 57-2296).

-4 Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro ir Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2004 m. kovo 29 d. įsakymas Nr. 3D-130/D1-144 "Dėl miško įveisimo ne miško žemėje" (Žin., 2004, Nr. 55-1918). Leidimas turi būti pateiktas Nacionalinei mokėjimo agentūrai prie Žemės ūkio ministerijos kartu su paraiškos forma.

-5 Miško želdinimo projektą tvirtina miškų urėdo pavadootojas miškininkystei, vadovaudamasis Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2004 m. birželio 7 d. įsakymu Nr. D1-316 "Dėl Kaimo plėtros plano priemonės "Žemės ūkio paskirties žemės apželdinimas mišku" įgyvendinimo" (Žin., 2004, Nr. 94-3447). Patvirtintas miško želdinimo projektas turi būti pateiktas Nacionalinei mokėjimo agentūrai prie Žemės ūkio ministerijos kartu su paraiškos forma.

-6 Tai turi būti patvirtinta Aplinkos ministerijos regiono aplinkos apsaugos departamento valstybinio miškų pareigūno per vieną mėnesį nuo miško įveisimo dalyvaujant žemės savininkui ar jo įgaliotam atstovui. Patvirtinama išduodant pažymą apie miško želdinimo darbų įvertinimą.

-7 Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2003 m. gruodžio 18 d. įsakymas Nr. 659 "Dėl Miško atkūrimo ir įveisimo nuostatų bei miško želdinimo darbų, želdinių ir žėlinių apskaitos bei vertinimo metodikos patvirtinimo" (Žin., 2004, Nr. 39-1280).

-8 Čia "asociacija" reiškia žemės ar miško savininkų asociacijas, kooperatyvus ar kitas struktūras, įsteigtas miško ar žemės savininkų. Visi reikalavimai keliami ūkininkams, norintiems gauti didesnę prarastųjų pajamų kompensavimo išmoką, taip pat galioja ir "asociacijoms".

-9 Tai žemės ūkio veiklą įrodantys dokumentai: pieno supirkimo knygelė, sąskaitos faktūros, pirkimo-pardavimo sutartys, pažymos iš žemės ūkio produktų gamintojų asociacijų, kooperatyvų.

-10 Lietuvos "Respublikos buhalterinės apskaitos įstatymas (Žin., 2001, Nr. 99-3515).

18. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2007 m. liepos 13 d. įsakymo Nr. 3D-337
(nuo 2007 m. liepos 20 d.)
(Žin., 2007, Nr. 80-3286) redakcija

Miško įveisimo ir iversto miško priežiūros ir apsaugos išmokomis kompensuojamos faktinės miško įveisimo, priežiūros ir apsaugos išlaidos, neviršijant šių taisyklių 4 priede pateikto maksimalaus išmokų dydžio. Pareiškėjui pateikus prašymą, pirmiems metams skirta, tačiau nepanaudota išmoka miško priežiūrai ir apsaugai gali būti keliama į antrus miško priežiūros ir apsaugos metus, nekeičiant išlaidos rūšies.

19. Prarastųjų pajamų kompensavimo išmoka bus mokama 20 metų. Išmoka diferencijuojama vadovaujantis mažiau palankių vietovių išskyrimu, mokant didesnes išmokas tose teritorijose, kuriose žemės ūkio veiklai yra geresnės sąlygos ir todėl gaunamos didesnės grynosios pajamos, kurios iverisiant mišką yra prarandamos (5 priedas).

20. Parama apskaičiuojama vadovaujantis šių taisyklių 6 priede pateikta paramos apskaičiavimo metodika.

21. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2006 m. kovo 24 d. įsakymo Nr. 3D-107
(nuo 2006 m. kovo 31 d.)
(Žin., 2006, Nr. 35-1261) redakcija

Už sodmenų įsigijimą bus kompensuojama pagal sodmenų įsigijimo dokumentus, neviršijant paramos sutartyje nurodyto sodmenų skaičiaus.

22. Jei paramos gavėjas konkrečius miško įveisimo ar priežiūros darbus atlieka pats ir nepateikia išlaidas šiems darbams atlikti patvirtintųjų dokumentų, jam kompensuojama 60 proc. šių taisyklių 4 priedo 1 ir 2 lentelėse nurodytų išlaidų.

23. Už miško želdiniam papildyti įsigytus sodmenis bus kompensuojama pagal sodmenų įsigijimo dokumentus, neviršijant:

23.1. žuvusių sodmenų kiekio, nustatyto inventorizacijos metu;

23.2. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro

2007 m. kovo 27 d. įsakymo Nr. 3D-133

(nuo 2007 m. kovo 30 d.)

(Žin., 2007, Nr. 36-1338) redakcija

30 proc. pasodintų sodmenų, pasėtų sėklų ir sodinimo/ sėjimo išlaidų, tik stichinių nelaimių paveiktų miško želdinių-11 atveju išmoka gali būti kompensuojama tiek, kiek yra būtina visiškam miško atkūrimui, bet ne daugiau kaip 100 proc. paramos sutartyje numatytų pasodinti sodmenų ir (arba) pasėti sėklų, sodmenų transportavimo bei sodinimo ir (arba) sėjimo išlaidų (išlaidos už miško želdinimo projekto parengimą ir dirvos paruošimą nekompensuojamos).

24. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2008 m. gegužės 14 d. įsakymo Nr. 3D-275
(nuo 2008 m. gegužės 23 d.)
(Žin., 2008, Nr. 58-2191) redakcija

Metinė kompensacinė išmoka paramos gavėjui išmokama kasmet litais, atsižvelgiant į 2006 m. gruodžio 20 d. Komisijos reglamentą (EB) Nr. 1913/2006, nustatantį išsamias žemės ūkio pinigų politikos sistemos taikymo taisykles eurui žemės ūkyje ir iš dalies keičiantį kai kuriuos reglamentus (OL 2006 L 365, p. 52), su paskutiniaisiais pakeitimais, padarytais 2007 m. liepos 24 d. Komisijos reglamentu (EB) Nr. 873/2007 (OL 2007 L 193, p. 3).

-11 Stichinės nelaimės paveikti miško želdiniai - tai plotas, kuriame 50 proc. ir daugiau miško želdinių yra sunaikinta ar stipriai sužalota (sužaloti miško želdiniai nebegali augti) vieno

ar kelių gamtinių veiksnių: sausros, vėjo, sniego, lijdros, masinio vabzdžių antplūdžio, ligų, užtvindymo vandeniu ir pan. Apie stichinės nelaimės poveikį miško želdiniams ir jo mastą nurodo Regiono aplinkos apsaugos departamento pareigūnas inventorizacijos pažymoje.

IV. TINKAMOS KOMPENSUOTI IŠLAIDOS

25. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2007 m. kovo 27 d. įsakymo Nr. 3D-133
(nuo 2007 m. kovo 30 d.)
(žin., 2007, Nr. 36-1338) redakcija

Pareiškėjams, pateikusiems paraiškas pagal šią priemonę kitų metų miško iverisimui po paraiškos pateikimo kompensuojamos šios miško iverisimo išlaidos:

25.1. sodmenų / sėklų iverisimo;

25.2. sodmenų gabenimo;

25.3. sodmenų sodinimo, sėklų sėjimo;

25.4. miško želdinimo projekto parengimo ir dirvos paruošimo (šios išlaidos kompensuojamos, nors yra patirtos ir iki paraiškos pateikimo).

Jei parama projektui nebus skiriama, pareiškėjas visas šias išlaidas turės atlyginti pats.

26. Kompensuojamos šios miško priežiūros ir apsaugos išlaidos:

26.1. miško želdinių papildymo;

26.2. želdinių apsaugos nuo žvėrių ir pelinių graužikų (tvoros, repelantai, spastai, jaukai, iverginiai plėšriesiems paukščiams privilioti, individualios apsaugos priemonės);

26.3. ivergtų apsaugos priemonių tinkamos būklės palaikymo, jeigu buvo naudoti repelantai - jų pirkimo ir naudojimo;

26.4. piktžolių, nepageidaujamų medžių ir krūmų, stelbiančių pasodintus medelius, naikinimo mechaniniu būdu;

26.5. miško želdinių apsaugos nuo ligų, kenkėjų, gaisrų, mechaninių pakenkimų;

26.6. priešgaisrinių apsaugos juostų ivergimo.

27. Cheminių medžiagų iverisimo ir darbo su jomis išlaidos nekompensuojamos.

V. ADMINISTRAVIMO PROCEDŪROS

28. Priemonę administruoja Agentūra.

29. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2008 m. gegužės 14 d. įsakymo Nr. 3D-275
(nuo 2008 m. gegužės 23 d.)
(žin., 2008, Nr. 58-2191) redakcija

Pareiškėjas Agentūros darbuotojams pateikia užpildytą paraišką (pagal šių taisyklių 1 priede pateiktą formą ir 2 priede pateiktą pildymo instrukciją) ir joje nurodytus dokumentus (1 priedas).

30. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2006 m. kovo 24 d. įsakymo Nr. 3D-107
(nuo 2006 m. kovo 31 d.)

(žin., 2006, Nr. 35-1261) redakcija

Paraiškų surinkimo laikotarpis nustatomas Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro įsakymu. Vieno paraiškų surinkimo laikotarpio metu pareiškėjas gali pateikti vieną paraišką.

31. Taikoma tokia miško iverisimo išlaidų kompensavimo tvarka:

31.1. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2007 m. kovo 27 d. įsakymo Nr. 3D-133
(nuo 2007 m. kovo 30 d.)

(žin., 2007, Nr. 36-1338) redakcija

paramos gavėjas mokėjimo prašymą dėl miško iverisimo išlaidų

kompensavimo pateikia po paramos sutarties pasirašymo kartu su išlaidas patvirtinančiais dokumentais, sutartimi su paslaugų tiekėju (jei tokia sutartis buvo sudaryta), išgytų sodmenų / sėklų kilmės liudijimu-12. Siekiant gauti miško įveisimo išmoką, kartu su išlaidas patvirtinančiais dokumentais pateikiama pažyma apie miško želdinimo darbų įvertinimą-13;

31.2. kai paramos gavėjas sudaro sutartį dėl miško įveisimo, priežiūros ir apsaugos darbų atlikimo su šių paslaugų teikėju (miškų urėdija, kooperatyvu ir kt.) ir šių darbų atlikimas yra patvirtinamas 31.1 punkte nurodytais dokumentais, Agentūra per administravimo procedūrose, patvirtintose direktoriaus įsakymu, nurodytus terminus (per 30 darbo dienų nuo tinkamo mokėjimo prašymo su visais reikiama dokumentais pateikimo Agentūros Mokėjimo prašymų skyriui, išskyrus, kai mokėjimo prašymas yra atrinktas patikrai vietoje arba paramos gavėjui yra išsiųstas užklauskas dėl papildomos informacijos ar dokumentų pateikimo) į paramos gavėjo sąskaitą perveda darbų atlikimo sutartyje su paslaugų teikėju numatyta suma (paramos gavėjui dar neatsiskaičius su paslaugų teikėju) arba apmokėjimui pateiktuose dokumentuose nurodyta suma (sąskaitoje-faktūroje ar kt.), neviršijant paramos sutartyje numatytų sumų;

31.3. jei paramos gavėjas konkrečius miško įveisimo ar priežiūros bei apsaugos darbus atlieka pats ir nepateikia išlaidas šiems darbams atlikti patvirtinančių dokumentų, tačiau pateikia 31.1 punkte nurodytus dokumentus, jam kompensuojama 60 proc. taisyklių 4 priedo 1 ir 2 lentelėje nurodytų išlaidų;

31.4. pagal turimą sutartį paramos gavėjas atsiskaito su paslaugų teikėju ir per 5 darbo dienas pateikia Agentūrai apmokėjimą patvirtinančius dokumentus (mokėjimo nurodymą, banko išrašą ir kt.).

32. Paramos gavėjas kasmet pateikia nustatytos formos mokėjimo arba kasmetinį prašymą, kurio pagrindu bus išmokama parama.

33. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2008 m. gegužės 14 d. įsakymo Nr. 3D-275
(nuo 2008 m. gegužės 23 d.)
(žin., 2008, Nr. 58-2191) redakcija

1-5 paramos gavimo metais mokėjimo prašymas dėl miško priežiūros ir apsaugos išlaidų atlyginimo bei prarastų pajamų kompensavimo pateikiamas Agentūrai kartu su išlaidų pagrindimo dokumentais. Taip pat pateikiami papildomi dokumentai:

33.1. pažyma apie miško želdinių inventorizavimą (pirmaisiais ir trečiaisiais metais; jei pareiškėjas mišką sodina rudenį, pažyma apie miško želdinių inventorizaciją pateikiama antraisiais ir ketvirtaisiais projekto įgyvendinimo metais kartu su mokėjimo prašymu)-14;

33.2. pareiškėjas, priskirtas "ūkininkų ir asociacijų" kategorijai, taip pat pateikia supaprastintos buhalterinės apskaitos ar dvejetainės buhalterinės apskaitos tvarkymą patvirtinančius dokumentus;

33.3. jei paramos gavėjas, priskiriamas "ūkininkų ir asociacijų" kategorijai ir gaunantis didesnes prarastųjų pajamų kompensavimo išmokas, 1-5 metais nepateikė 33.2 punkte nurodytų dokumentų, jam toliau mokama "kitų" kategorijai priskiriama nustatyto dydžio išmoka.

-12 Reikalingas šių medžių rūšių miško sodmenų / sėklų kilmės liudijimas: paprastojo ažuolo, paprastosios eglės, paprastojo klevo, drebulės, juodalksnio, karpotojo beržo, paprastosios pušies, paprastojo uosio, mažalapės liepos.

-13 Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2006 m. kovo 24 d. įsakymo Nr. 3D-107

(nuo 2006 m. kovo 31 d.)

(Žin., 2006, Nr. 35-1261) redakcija

Pažymą apie miško želdinimo darbų įvertinimą išduoda regionų aplinkos apsaugos departamentų rajonų agentūrų pareigūnai, vadovaudamiesi Miško želdinimo darbų vertinimo ir miško želdinių inventorizacijos tvarkos aprašu, patvirtintu Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2005 m. rugsėjo 16 d. įsakymu Nr. D1-447 (Žin., 2005, Nr. 113-4141).

-14 Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro

2006 m. kovo 24 d. įsakymo Nr. 3D-107

(nuo 2006 m. kovo 31 d.)

(Žin., 2006, Nr. 35-1261) redakcija

Pažymą apie miško želdinių inventorizaciją pirmųjų ir trečiųjų metų rudenį po miško želdinių įveisimo išduoda regionų aplinkos apsaugos departamentų rajonų agentūrų pareigūnai, vadovaudamiesi Miško želdinimo darbų vertinimo ir miško želdinių inventorizacijos tvarkos aprašu, patvirtintu Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2005 m. rugsėjo 16 d. įsakymu Nr. D1-447.

34. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro

2008 m. gegužės 14 d. įsakymo Nr. 3D-275

(nuo 2008 m. gegužės 23 d.)

(Žin., 2008, Nr. 58-2191) redakcija

6-20 paramos gavimo metais kasmetinis prašymas siunčiamas paštu, per kurjerį ar asmeniškai pateikiamas Agentūrai.

35. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro

2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448

(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)

(Žin., 2005, Nr. 116-4209) ir

2008 m. gegužės 14 d. įsakymo Nr. 3D-275

(nuo 2008 m. gegužės 23 d.)

(Žin., 2008, Nr. 58-2191) redakcija

Paramos gavėjo teikiamas mokėjimo prašymas turi būti įsegtas į segtuvą. Tų dokumentų, kurių originalai nesegami į segtuvą, turi būti pateiktos kopijos, o dokumentų originalai parodomi Agentūros darbuotojui, kad šis įsitikintų kopijos autentiškumu ir uždėtų ant jos specialią žymą.

36. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro

2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448

(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)

(Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

Pareiškėjams, nevykdantiems ekonominės veiklos ir neužsiregistravusiems PVM mokėtojais, prekių ar paslaugų, kompensuojamų pagal šią priemonę, pirkimo (arba) importo PVM kompensuojamas iš Kaimo rėmimo programos lėšų, kuomet jie PVM kompensavimo sutartyje su Agentūra išsipareigoja šio PVM neatskaityti užsiregistravę PVM mokėtojais ir nesiekti jo susigražinti iš valstybės biudžeto.

37. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro

2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448

(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)

(Žin., 2005, Nr. 116-4209) ir

2006 m. rugsėjo 19 d. įsakymo Nr. 3D-367

(nuo 2006 m. rugsėjo 24 d.)

(Žin., 2006, Nr. 101-3916) redakcija

Paramos gavėjas su Agentūra pasirašo sutartį PVM kompensacijai pagal miško įveisimo schemą ir iversto miško priežiūros ir apsaugos išmokų schemą (trumpos apyvartos želdiniams PVM kompensuojamas tik pagal miško įveisimo schemą). Paramos gavėjai, kuriems jau buvo kompensotas PVM pagal minėtąsias išmokų schemas, pasirašo PVM kompensavimo sutartį likusiai projekto

vykdymo daliai pagal miško priežiūros ir apsaugos išmokų schemą. Paramos gavėjui su Agentūra pasirašius PVM kompensavimo sutartį, Agentūra PVM kompensacinę išmoką apskaičiuoja pagal išlaidų dokumentus, pateiktus prie kiekvieno mokėjimo prašymo, ir per 30 darbo dienų perveda pinigus į paramos gavėjo sąskaitą po to, kai bus nustatytos ir kompensuotos tinkamos kompensuoti išlaidos (be PVM) pagal kiekvieną pateiktą mokėjimo prašymą.

38. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

Agentūra su Valstybine mokesčių inspekcija prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos suderinta tvarka kiekvienam pusmečiui pasibaigus per 20 darbo dienų pastarajai teikia informaciją apie PVM kompensavimo faktus.

39. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

KDTS:

39.1. priima paraiškas ir kitus dokumentus;

39.2. patikrina paraiškas bei kitus dokumentus, įregistruoja ir suveda duomenis į Kaimo plėtros programų administravimo informacinę sistemą (toliau - Informacinė sistema);

39.3. informuoja pareiškėjus apie paraiškų bei kitų dokumentų atmetimą;

39.4. patikros vietoje metu nustato, ar pareiškėjo žemė, kurioje bus įveisiamas miškas ir kuri nėra deklaruota (yra geros agrarinės būklės), atitinka geros agrarinės būklės reikalavimus;

39.5. atlieka patikrą vietoje;

39.6. suformuoja ir perduoda dokumentų ir bylų siuntas Agentūros centriniam padaliniiui;

39.7. Neteko galios Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2008 m. gegužės 14 d. įsakymu Nr. 3D-275
(nuo 2008 m. gegužės 23 d.)
(Žin., 2008, Nr. 58-2191)

40. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

Agentūra, administruodama priemonę ir užtikrindama šių taisyklių laikymąsi, kontroliuoja paraiškose pateiktus duomenis:

40.1. pasitelkusi Informacinę sistemą, atlieka administracinę pareiškėjo pateiktos informacijos patikrą;

40.2. atlieka patikrą vietoje, pareiškėjus ir / ar paramos gavėjus atrinkusi atsitiktiniu bei rizikos analizės būdu. Administracinės patikros metu iškilus neaiškumų, gali būti skiriamos užsakomosios patikros.

41. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

Agentūra:

41.1. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2007 m. liepos 13 d. įsakymo Nr. 3D-337
(nuo 2007 m. liepos 20 d.)
(Žin., 2007, Nr. 80-3286) redakcija

gavusi visus reikiamus duomenis ir dokumentus bei juos įvertinusi, apskaičiuoja galutinę paramos sumą, kuri neviršija Taisyklių I priede nurodytų tinkamų kompensuoti išmokų.

Paraiškos ir miško želdinimo projekto duomenys gali būti

tikslinami duomenų neatitikties atveju. Tokiu atveju visus paraiškos ir miško želdinimo projekto duomenis pareiškėjas gali keisti per 30 darbo dienų nuo paraiškos priėmimo datos, jei jis nebuvo informuotas apie Agentūros planuojamą patikrą vietoje arba minėtuose dokumentuose aptiktas klaidas. Pareiškėjas Agentūrą dėl paraiškos ir miško želdinimo projekto duomenų keitimo turi informuoti raštu. Pasibaigus 30 darbo dienų terminui, pareiškėjas gali iki paramos sutarties su Agentūra pasirašymo datos keisti paraiškos ir miško želdinimo projekto duomenis, neturinčius įtakos paramos sumai, arba atsakydamas į Agentūros paklausimus, pateiktus raštu (Agentūrai nustačius duomenų neatitikties atvejus);

41.2. su pareiškėju pasirašo paramos sutartį;

41.3. Neteko galios Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro 2008 m. gegužės 14 d. įsakymu Nr. 3D-275 (nuo 2008 m. gegužės 23 d.) (Žin., 2008, Nr. 58-2191)

41.4. pagal poreikį teikia pinigų užsakymo paraišką Žemės ūkio ministerijai. Paskutinė pinigų užsakymo paraiška teikiama ne vėliau kaip prieš 10 darbo dienų iki kalendorinių metų pabaigos;

41.5. gavusi lėšas, per 3 darbo dienas teikia pavedimą bankui jas pervesti paramos gavėjams;

41.6. teisės aktų nustatytais terminais ir tvarka teikia ataskaitas Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerijai ir Europos Komisijai.

42. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro 2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448 (nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.) (Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

Šių taisyklių 35-37 punktuose numatyti veiksmai atliekami pagal Agentūros direktoriaus įsakymu patvirtintas administravimo procedūras.

43. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro 2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448 (nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.) (Žin., 2005, Nr. 116-4209) ir 2006 m. rugsėjo 19 d. įsakymo Nr. 3D-367 (nuo 2006 m. rugsėjo 24 d.) (Žin., 2006, Nr. 101-3916) redakcija

Įsipareigojimus, kylančius įgyvendinant priemonę, ir paramą gali perimti tik vienas asmuo kartu su visu pagal miško želdinimo projektą apželdintu plotu. Įsipareigojimų perėmėjas priskiriamas tai pačiai kaip ir pareiškėjas kategorijai.

44. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro 2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448 (nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.) (Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

Paramos gavėjui mirus, įsipareigojimus ir paramą gali perimti tik vienas asmuo - paveldėtojų susitarimu.

45. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro 2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448 (nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.) (Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

Juridiniam asmeniui likvidavus veiklą įsipareigojimus ir paramą gali perimti tik vienas asmuo.

46. Neteko galios Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro 2006 m. rugsėjo 19 d. įsakymu Nr. 3D-367 (nuo 2006 m. rugsėjo 24 d.) (Žin., 2006, Nr. 101-3916)

47. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro 2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448

(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

Jei paveldėtojai nesusitaria dėl paramos perėmimo, paramos mokėjimas nutraukiamas.

48. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

Jei surinkus paraiškas paaiškėja, kad bendra prašomų išmokų suma yra didesnė nei numatyta šiai priemonei lėšų, taikomi šie prioritetingiausi kriterijai paramai gauti:

Nr.	Prioritetingiausi kriterijai	Balų skaičius
1	Apželdinimas vyksta mažiau palankioje ūkininkauti vietovėje	35
2	Lapuočių procentas yra didesnis nei 30 procentų (už kiekvienus papildomus 5 procentus lapuočių rūšių - 1 prioritetingas balas)	Daugiausia 14
3	Nenaudojamos cheminės medžiagos įveisiant, apsaugant ir prižiūrint mišką	5
4	Apželdinimo plotas didesnis negu 1 ha (už kiekvieną didesnę kaip 1 ha plotą - 0,5 prioritetingo balo)	Daugiausia 15
5	Paraiška pateikta "ūkininkų ir asociacijų" kategorijai priklausančių pareiškėjų	15
6	Paraiška pateikta žemės ar miško savininkų asociacijos narių-15	5
7	Paraiška pateikta grupės pareiškėjų, kurie apželdina kaimynines žemes	11
Iš viso		100

-15 "Asociacija" šiame kontekste - tai žemės ar miško savininkų asociacijos, kooperatyvai ar kitos struktūros, įsteigtos žemės ar miškų savininkų.

49. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

Nustačius pažeidimus, išskyrus nenugalimos jėgos (force majeure) atvejus, taikomos šios sankcijos:

49.1. jei patikros metu nustatoma, kad apželdintas plotas yra mažesnis nei deklaruotas (viršijant leistiną paklaidą - iki 7proc):

49.1.1. kai neapželdinta nuo 7 proc. iki 15 proc. deklaruoto ploto, miško įveisimo išmokos suma mažinama 20 proc.;

49.1.2. kai neapželdinta nuo 16 proc. iki 20 proc. deklaruoto ploto, miško įveisimo išmokos suma mažinama 50 proc.;

49.1.3. kai neapželdinta daugiau nei 20 proc. deklaruoto ploto, miško įveisimo išmokos suma mažinama 100 proc.;

49.1.4. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2008 m. gegužės 14 d. įsakymo Nr. 3D-275
(nuo 2008 m. gegužės 23 d.)
(Žin., 2008, Nr. 58-2191) redakcija

parama mokama pagal rastą mažiausią patikrose vietoje nustatyta faktinį plotą ir pareiškėjas gražina visą gautų išmokų dalį, proporcingą sumažintam plotui (išskyrus kai neapželdinta daugiau nei 20 proc. deklaruoto ploto).

49.2. Jei želdinimo darbų vertinimo metu nustatyta, kad:

49.2.1. dirvos paruošimo kokybė įvertinta patenkinamai, miško įveisimo išmokos suma mažinama 10 proc.;

49.2.2. dirvos paruošimo kokybė įvertinta blogai, miško įveisimo išmokos suma mažinama 20 proc.;

49.2.3. sodmenų (sėklų) kokybė įvertinta patenkinamai, miško įveisimo išmokos suma mažinama 10 proc.;

49.2.4. sodmenų (sėklų) kokybė įvertinta blogai, miško įveisimo išmokos suma mažinama 20 proc.;

49.2.5. pasodinimo (pasėjimo) kokybė įvertinta patenkinamai, miško įveisimo išmokos suma mažinama 20 proc.;

49.2.6. pasodinimo (pasėjimo) kokybė įvertinta blogai, miško įveisimo išmokos suma mažinama 50 proc.;

49.2.7. želdinių tankumo reikalavimų atitikimas įvertintas patenkinamai, miško įveisimo išmokos suma mažinama 10 proc.;

49.2.8. želdinių tankumo reikalavimų atitikimas įvertintas blogai, miško įveisimo išmokos suma mažinama 30 proc.

49.3. Jei įvertinus želdinių apsaugos kokybę nustatyta, kad:

49.3.1. želdinių apsaugos kokybė įvertinta patenkinamai, prarastųjų pajamų kompensavimo išmoka vienerius metus po patikrinimo nemokama;

49.3.2. želdinių apsaugos kokybė įvertinta blogai, prarastųjų pajamų kompensavimo išmokos suma mažinama 100 proc. penkeriems metams po patikrinimo.

49.4. Jei įvertinus želdinius 5-8 metais po pasodinimo nustatyta, kad:

49.4.1. želdiniai įvertinti patenkinamai, prarastųjų pajamų kompensavimo išmokos suma mažinama 50 proc. vieneriems metams po patikrinimo;

49.4.2. kad želdiniai įvertinti blogai, prarastųjų pajamų kompensavimo išmokos suma mažinama 100 proc. visam prarastųjų pajamų kompensavimo išmokų laikotarpiui po patikrinimo;

49.4.3. pareiškėjui nepateikus mokėjimo prašymo miško įveisimo išlaidoms kompensuoti paramos sutartis nutraukiama;

49.4.4. pareiškėjui nepateikus mokėjimo prašymo miško priežiūros ar apsaugos išlaidoms kompensuoti ar kasmetinio prašymo parama einamaisiais metais nemokama.

49.5. Pareiškėjui 6-20 metais 3 metus iš eilės nepateikus kasmetinių mokėjimo prašymų, parama nutraukiama.

50. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) ir
2006 m. kovo 24 d. įsakymo Nr. 3D-107
(nuo 2006 m. kovo 31 d.)
(Žin., 2006, Nr. 35-1261) redakcija

49.2-49.4 punktuose nurodyti įvertinimai atliekami vadovaujantis Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2003 m. gruodžio 18 d. patvirtintu įsakymu Nr. 659.

51. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) ir

2006 m. kovo 24 d. įsakymo Nr. 3D-107
(nuo 2006 m. kovo 31 d.)
(Žin., 2006, Nr. 35-1261) redakcija

Visų 49.1-49.2 punktuose nurodytų sankcijų suma neturi viršyti 100 proc.

52. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) ir
2006 m. kovo 24 d. įsakymo Nr. 3D-107
(nuo 2006 m. kovo 31 d.)
(Žin., 2006, Nr. 35-1261) redakcija

Visų 49.3-49.4 punktuose nurodytų sankcijų suma neturi viršyti 100 proc.

53. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) ir
2007 m. liepos 13 d. įsakymo Nr. 3D-337
(nuo 2007 m. liepos 20 d.)
(Žin., 2007, Nr. 80-3286) redakcija

Nustačius apgaulės ir sąmoningos klastotės atvejus, paraiška atmetama arba paramos sutartis nutraukiama. Visą už projektą suteiktą paramą Agentūra susigražina.

VI. ATSAKOMYBĖ

54. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

Už paraiškose pateiktos informacijos teisingumą atsako pareiškėjas.

55. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) ir
2008 m. gegužės 14 d. įsakymo Nr. 3D-275
(nuo 2008 m. gegužės 23 d.)
(Žin., 2008, Nr. 58-2191) redakcija

Už paraiškų priėmimą, pirminį paraiškų ir kitų dokumentų patikrinimą atsako Agentūra.

56. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

Už paraiškų vertinimą, sprendimų dėl paramos suteikimo priėmimą, lėšų apskaitą ir išmokėjimą atsako Agentūra.

57. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

Subjektai, gavę išmokas neteisėtai, arba asmenys, prisidėję prie neteisėtų išmokų mokėjimo (sąmoningai patvirtinę klaidingus duomenis), atsako Lietuvos Respublikos įstatymų nustatyta tvarka.

VII. TAISYKLIŲ KEITIMO TVARKA

58. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)

|SAVIVALDYBĖS PAVADINIMAS /_/|
+-----+
|SENIŪNIJOS PAVADINIMAS /_/|
+-----+
|GYVENAMOSIOS VIETOVĖS PAVADINIMAS /_/|
|_/|
+-----+

+-----+
| Informacija Nacionalinei mokėjimo agentūrai prie Žemės ūkio |
| ministerijos apie tai, kur pageidaujate pervesti išmokų |
| suma: |
+-----+

|Banko pavadinimas /_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/|
+-----+

|Banko kodas /_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/|
+-----+

|Atsiskaitomosios sąskaitos Nr./_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/_/|
+-----+

II. PAPILDOMA INFORMACIJA APIE PAREIŠKĖJĄ

+-----+
|1|Ar želdinamas plotas yra geros agrarinės | Taip | Ne |
| |būklės? | [] | [] |
+-----+

|2|Pagal kurią kategoriją teikiama paraiška? |
+-----+

| 2.1 |"Ūkininko ar asociacijos": | [] |
+-----+

2.1.1	Ar tvarkote supaprastintą buhalterinę	Taip	Ne
	apskaitą pagal Lietuvos Respublikos	[]	[]
	teisės aktus?		
+-----+

2.1.2	Jeigu ne, ar įsipareigojate tvarkyti	Taip	Ne
	supaprastintą buhalterinę apskaitą	[]	[]
	pagal Lietuvos Respublikos teisės		
	aktus?		
+-----+

| 2.2 |"Kitų" | [] |
+-----+

|3|Vidutinės ūkio pajamos iš hektaro per | [][][][][][] Lt |
| |praėjusius ataskaitinius metus | | |
+-----+

|4| Ar esate miško ar žemės savininkų asociacijos (kooperatyvo |
| |ar kitos savininkus vienijančios organizacijos) narys? |
+-----+

| [] | Taip |
| | Nurodyti _____ |
+-----+

| [] | Ne |
+-----+

5	Kaimynų duomenys (pildoma tuo atveju, jei paraiškas pateikia
	grupė pareiškėjų, kurie mišku želdina kaimyninius žemės
	sklypus):
+-----+

| | Vardas, pavardė | Kaimyno žemės ūkio ir kaimo |
| | | valdos identifikavimo kodas |
+-----+

| | | |
+-----+

2		_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/	[]		[]
	Dirvos				
	paruošimas, ha				
+-----+-----+-----+-----+-----+-----+					
	Sodmenų / sėklų išsigijimo išlaidos pagal medžių rūšis, vnt./kg:				
+-----+-----+-----+-----+-----+-----+					
	3.1	_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/			
+-----+-----+-----+-----+-----+-----+					
	3.2	_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/			
+-----+-----+-----+-----+-----+-----+					
	3.3	_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/			
+-----+-----+-----+-----+-----+-----+					
	3.4	_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/			
+-----+-----+-----+-----+-----+-----+					
	3.5	_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/			
+-----+-----+-----+-----+-----+-----+					
	3.6	_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/			
+-----+-----+-----+-----+-----+-----+					
	3.7	_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/			
+-----+-----+-----+-----+-----+-----+					
	3.8	_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/			
+-----+-----+-----+-----+-----+-----+					
	3.9	_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/			
+-----+-----+-----+-----+-----+-----+					
	3.	_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/			
10					
+-----+-----+-----+-----+-----+-----+					
4		_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/	[]		[]
	Sodmenų				
	transportavimo				

	išlaidos, km				

-+	5 Sodmenų / sėklų sodinimas / sėjimas, vnt./kg:				

-+	5.1	spygliuočių	_/_/_/_/ _/_/_/_/ _/_/_/_/_/	[]	[]
		sodinimas,			
		vnt.			

-+	5.2	lapuočių	_/_/_/_/ _/_/_/_/ _/_/_/_/_/	[]	[]
		sodinimas,			
		vnt.			

-+	5.3	spygliuočių	_/_/_/_/ _/_/_/_/ _/_/_/_/_/	[]	[]
		sėjimas, kg			

-+	5.4	gilių sėjimas,	_/_/_/_/ _/_/_/_/ _/_/_/_/_/	[]	[]
		kg			

-+	6 Apsauga nuo miško kenkėjų:				

-+	6.1	tvoros, m	_/_/_/_/ _/_/_/_/ _/_/_/_/_/		
-+			_/_/_/_/ _/_/_/_/ _/_/_/_/_/	[]	[]
		darbas			

-+	6.2	repelentai,	_/_/_/_/ _/_/_/_/ _/_/_/_/_/		
		vnt.			

-+		repelentai, kg	_/_/_/_/ _/_/_/_/ _/_/_/_/_/		

-+	6.8	_/_/_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/_/_/		
-+		_/_/_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/_/_/	[]	[]
-+	7	Piktžolių, _/_/_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/_/_/	[]	[]
		nepageidaujamų		
		medžių ir		
		krūmų,		
		stelbiančių		
		pasodintus		
		medelius,		
		sunaikinimas		
		mechaniniu		
		būdu, ha		
-+	8	Miško želdinių _/_/_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/_/_/	[]	[]
		apsauga nuo		
		ligų ir		
		kenkėjų		
-+	9	Priešgaisrinių _/_/_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/_/_/	[]	[]
		apsaugos		
		juostų		
		įrengimas, m		
-+	10.	_/_/_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/_/_/		
		//_/_/_/_/_/		
-+		Viso projekto vertė	_/_/_/_/_/_/_/ _/_/_/_/_/_/_/	

	savininkus vienijančios organizacijos			
	nario pažymėjimas (sertifikatas, pažyma)			
3.4	akcininkų (pajininkų), narių, bendrovės	[]	_/_/_/	
	valdymo tarybos ar pan. pritarimas			
	projektui			
3.5	paskutinių metų Pasėlių deklaracijos	[]	_/_/_/	
	(geros agrarinės būklės žemės ūkio			
	naudmenų ir pasėlių) kopija			
3.6		[]	_/_/_/	
3.7		[]	_/_/_/	

** Pažyma turi būti išduota ne anksčiau kaip prieš 1 mėnesį iki paraiškos pateikimo dienos.

*** Pažyma turi būti išduota ne anksčiau kaip prieš 1 mėnesį iki paraiškos pateikimo dienos.

VII. PAREIŠKĖJO DEKLARACIJA

Pasirašytinai patvirtinu, kad esu susipažinęs su ES paramos lėšų teikimo taisyklėmis. Visa informacija, pateikta mano Paraiškoje ir kituose pridedamuosiuose dokumentuose, yra teisinga šio dokumento pasirašymo dieną. Įsipareigoju:

1. laikytis paramos suteikimo ir naudojimo sąlygų;
2. želdindamas, prižiūrėdamas ir saugodamas įveistą mišką, laikytis miškų priežiūros ir apsaugos reikalavimų, nustatytų Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos miško želdinimo, priežiūros ir apsaugos reikalavimuose*;

* Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2003 m. gruodžio 18 d. įsakymas Nr. 659 "Dėl Miško atkūrimo ir įveisimo nuostatų bei miško želdinimo darbų, želdinių ir žėlinių apskaitos bei vertinimo metodikos patvirtinimo" (Žin., 2004, Nr. 39-1280).

3. žuvusius sodmenis atsodinti, o vietoj nesudygusių sėklų pakartotinai pasodinti sodmenis, išsaugant projektuotą želdinių rūšinę sudėtį;

4. per vieną mėnesį nuo miško įveisimo kartu su Aplinkos ministerijos regiono aplinkos apsaugos departamento valstybiniu miškų pareigūnu įvertinti miško želdinimo darbus;

5. pirmaisiais ir trečiaisiais metais po miško pasodinimo kartu su Aplinkos ministerijos regiono aplinkos apsaugos departamento valstybiniu miškų pareigūnu atlikti miško želdinių inventorizaciją;

6. neteisingai apskaičiuotą ir į mano atsiskaitomąją sąskaitą pervestą paramos sumą gražinti Nacionalinei mokėjimo agentūrai prie Žemės ūkio ministerijos;

7. nepretenduoti į tiesiogines išmokas už miškų apželdintą plotą.

Sutinku, kad, man pažeidus savo įsipareigojimus, būtų taikomos Kaimo plėtros 2004-2006 metų plane numatytos sankcijos. Suteikiu Agentūrai teisę prirėikus patikrinti pateiktus duomenis ir gauti papildomos informacijos apie mano veiklą.

(parašas)

(vardas, pavardė)

(atstovavimo pagrindas)

(pareigos)

Kaimo plėtros 2004-2006 m.
plano priemonės "Žemės ūkio
paskirties žemės apželdinimas
mišku" administravimo
taisyklių 2 priedas

Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. kovo 25 d. įsakymo Nr. 3D-178
(nuo 2005 m. balandžio 1 d.)
(Žin., 2005, Nr. 42-1339) redakcija

PARAIŠKOS PARAMAI GAUTI PAGAL KAIMO PLĖTROS 2004-2006 METŲ PLANO
PRIEMONĖ "ŽEMĖS ŪKIO PASKIRTIES ŽEMĖS APŽELDINIMAS MIŠKU" PILDYMO
INSTRUKCIJA

I. BENDROSIOS NUOSTATOS

1. Pagal šią instrukciją pildoma taisyklių 1 priede pateikta paraiška.

2. Paraiška turi būti pildoma lietuvių kalba, didžiosiomis raidėmis, aiškiu įskaitomu šriftu, be taisyčių ir pabraukimų. Raidės ir skaičiai įrašomi tiksliai į jiems skirtas vietas, nepažeidžiant nurodytų linijų. Simboliams įrašyti skiriamas vienas langelis.

3. Pareiškėjas paraišką pildo atsakydamas į paraiškoje numatytus klausimus "taip", "ne" (pasirinktas atsakymo variantas pažymimas kryžiuoku) ar įrašydamas atitinkamus duomenis.

4. Duomenis pareiškėjas ima iš registru, miško želdinimo projekto, pažymų, gautų iš atsakingų institucijų, ir papildomų dokumentų.

5. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

Želdinamas plotas, taip pat kiti duomenys turi būti nurodomi dviejų skaitmenų po kablelio tikslumu.

II. PARAIŠKOS PIRMOJO LAPO PILDYMAS

6. Pirmojo lapo viršutinę lentelę pildo Nacionalinės mokėjimo agentūros prie Žemės ūkio ministerijos Kontrolės departamento teritorinio skyriaus (toliau - KDTS) tarnautojas - vyr. specialistas - registratorius.

7. Eilutėje "Kontrolės departamento teritorinis skyrius" nurodomas KDTS, kuriame pateikiama paraiška.

8. Eilutėje "Paraiškos registracijos data ir registracijos Nr." nurodoma paraiškos pateikimo KDTS data ir paraiškos registracijos numeris. Paraiškos registracijos numerį suteikia Kaimo paramos programų administravimo informacinė sistema (toliau - KPPAIS), KDTS tarnautojui įregistravus paraišką informacinėje sistemoje.

9. Eilutėje "Paraišką užregistravusio tarnautojo pareigos, parašas, vardas, pavardė" KDTS tarnautojas (vyr. specialistas-registratorius), padaręs įrašą nurodo savo pareigas, vardą, pavardę ir pasirašo.

10. Eilutėje "Paraiška vertinti priimta" pažymima, jei paraiška priimta.

11. Eilutėje "Paraiška atmesta" pažymima jei paraiška atmesta.

12. Eilutėje "Paraiškos priėmimo / atmetimo data" nurodoma paraiškos priėmimo / atmetimo data.

13. Eilutėje "Paraišką priėmęs / atmetęs tarnautojas" KDTs tarnautojas, padaręs įrašą, nurodo savo pareigas, vardą, pavardę ir pasirašo.

14. Eilutėje "Pareiškėjo vardas, pavardė /juridinio asmens teisinė forma ir pavadinimas" nurodomas pareiškėjo vardas, pavardė /juridinio asmens teisinė forma ir pavadinimas.

15. Eilutėje, Adresas/buveinė" nurodomas fizinio asmens gyvenamosios vietos /juridinio asmens buveinės adresas, kuriuo siunčiama korespondencija: savivaldybės pavadinimas, seniūnijos pavadinimas, gyvenamosios vietovės, gatvės pavadinimas, namo ir buto numeriai, pašto indeksas, jei yra telefono ir fakso numeriai, elektroninis paštas.

III. PARAIŠKOS I DALIES "INFORMACIJA APIE PAREIŠKĖJĄ" PILDYMAS

16. Eilutėje "Žemės ūkio ir kaimo valdos identifikavimo kodas" nurodomas žemės ūkio ir kaimo valdos identifikavimo kodas, kuris yra suteikiamas įregistravus valdą Žemės ūkio ir kaimo verslo registre.

17. Eilutėje "Fizinio asmens duomenys" nurodomas asmens kodas, ūkininko unikalus ūkio identifikavimo kodas, jei pareiškėjas yra įregistravęs ūkį Ūkininkų ūkio registre.

18. Eilutėje "Juridinio asmens duomenys" nurodomi juridinio asmens įmonės kodas ir įmonės įregistravimo data.

19. Eilutė "Žemės ūkio ir kaimo valdos adresas, jei skiriasi nuo gyvenamosios vietos (buveinės)" pildoma tuo atveju, jei žemės ūkio ir kaimo valdos adresas skiriasi nuo fizinio asmens gyvenamosios vietos ar juridinio asmens buveinės adreso. Nurodomas fizinio/juridinio asmens valdos adresas: savivaldybės, seniūnijos, gyvenamosios vietovės pavadinimai.

20. Eilutėje "Informacija Nacionalinei mokėjimo agentūrai prie Žemės ūkio ministerijos apie tai, kur pageidaujate pervesti išmokų sumą" nurodomi banko rekvizitai, kur turi būti pervesta apskaičiuota paramos suma: banko pavadinimas, banko kodas ir atsiskaitomosios sąskaitos numeris.

IV. PARAIŠKOS II DALIES "PAPILDOMA INFORMACIJA APIE PAREIŠKĖJĄ" PILDYMAS

21. Eilutėje "Ar želdinamas plotas yra geros agrarinės būklės?" jei želdinamas plotas yra geros agrarinės būklės, žymima "taip", jei nėra - žymima "ne".

22. Eilutėje "Pagal kurią kategoriją teikiama paraiška?" pareiškėjas nurodo, pagal kurią kategoriją teikia paraišką ir pažymi kryžiu: ar jis priskiriamas "ūkininko ar asociacijos" (2.1) kategorijai, ar "kitų" (2.2) kategorijai. Jeigu pareiškėjas priskiriamas "ūkininko ar asociacijos" kategorijai, jis atsako į klausimą "Ar tvarkote supaprastintą buhalterinę apskaitą pagal Lietuvos Respublikos teisės aktus?" (2.1.1). Jeigu atsakymas "ne", reikia atsakyti į klausimą "Ar išsipareigojate tvarkyti supaprastintą buhalterinę apskaitą pagal Lietuvos Respublikos teisės aktus?" (2.1.2).

23. Eilutėje "Vidutinės ūkio pajamos iš hektaro per praėjusius ataskaitinius metus" pareiškėjas nurodo, kokias vidutines pajamas iš hektaro (mišku želdinamame plote) gavo per praėjusius ataskaitinius metus.

24. Eilutėje "Ar esate miško ar žemės savininkų asociacijos (kooperatyvo ar kitos savininkus vienijančios organizacijos) narys?", jei pareiškėjas yra miško ar žemės savininkų asociacijos (kooperatyvo ar kitos savininkus vienijančios organizacijos) narys, žymima "taip" ir nurodomas miško ar žemės savininkų asociacijos (kooperatyvo ar kitos savininkus vienijančios organizacijos) pavadinimas, jei nėra - žymima "ne".

25. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2006 m. kovo 24 d. įsakymo Nr. 3D-107
(nuo 2006 m. kovo 31 d.)
(žin., 2006, Nr. 35-1261) redakcija

Eilutėje "Kaimynų duomenys (pildoma tuo atveju, jei paraiškas pateikia grupė pareiškėjų, kurie mišku želdina kaimyninius žemės sklypus)", jei paraiškas pateikia grupė pareiškėjų ir mišku želdinami kaimyniniai žemės sklypai, kurie tarpusavyje ribojasi, nurodomi kaimynų vardai, pavardės, žemės ūkio ir kaimo valdų identifikavimo kodai, kurie yra suteikiami žemės ūkio ir kaimo verslo registro.

26. Eilutėje "Ar esate pateikęs paraišką paramai gauti pagal Kaimo plėtros 2004-2006 m. plano priemonę "Ankstyvas ūkininkų pasitraukimas iš prekinės žemės ūkio gamybos" arba gaunate paramą pagal šią priemonę?", jei pareiškėjas yra pateikęs paraišką paramai gauti pagal Kaimo plėtros 2004-2006 m. plano priemonę "Ankstyvas ūkininkų pasitraukimas iš prekinės žemės ūkio gamybos" arba gauna paramą šioje priemonėje kaip perleidėjas ar ūkio darbuotojas, žymima "taip". Jei pareiškėjas nėra pateikęs paraiškos paramai gauti pagal Kaimo plėtros 2004-2006 m. plano priemonę "Ankstyvas ūkininkų pasitraukimas iš prekinės žemės ūkio gamybos" ir negauna paramos pagal šią priemonę, žymima "ne".

27. Eilutėje "Ar esate PVM mokėtojas?", jei pareiškėjas yra PVM mokėtojas, žymima "taip" ir nurodomas PVM mokėtojo kodas. Jei pareiškėjas nėra PVM mokėtojas, žymima "ne".

V. PARAIŠKOS III DALIES "ATITIKIMAS PRIORITETO KRITERIJUS" PILDYMAS

28. Eilutėje "Ar apželdinimas mišku vyksta mažiau palankioje ūkininkauti vietovėje?", jei apželdinimą žemė yra mažiau palankioje ūkininkauti vietovėje, žymima "taip", jeigu kitose vietovėse, žymima "ne".

29. Eilutėje "Koks yra želdinamų lapuočių procentas?" nurodomas želdinamų lapuočių procentas, kuris apskaičiuojamas pagal pasodintų spygliuočių ir lapuočių medžių bei krūmų sodmenų kiekį. Jei želdinami keli sklypai, rašomas išvestinis lapuočių procentas visiems sklypams.

30. Eilutėje "Ar iverdindamas, apsaugodamas ir prižiūradamas mišką naudosite chemines medžiagas?", jei pareiškėjas, iverdindamas, apsaugodamas ir prižiūradamas mišką išsipareigoja nenaudoti cheminių medžiagų, žymima "ne", jeigu žada naudoti - žymima "taip".

31. Eilutėje "Ar apželdinamas plotas didesnis negu 1 ha?", jei apželdinamas plotas mažesnis negu 1 ha, žymima "ne". Jei jis didesnis negu 1 ha, žymima "taip" ir skiltyje "reikšmė" nurodomas plotas hektarais.

32. Eilutėje "Ar atitinkate "ūkininko ar asociacijos" keliamus kriterijus?" jei pareiškėjas atitinka "ūkininko ar asociacijos" keliamus kriterijus, žymima "taip", jei neatitinka, žymima "ne".

33. Eilutėje "Ar esate miško ar žemės savininkų asociacijos (kooperatyvo ar kitos savininkus vienijančios organizacijos) narys?", jei pareiškėjas yra miško ar žemės savininkų asociacijos (kooperatyvo ar kitos savininkus vienijančios organizacijos)

narys, žymima "taip", jei nėra, žymima "ne".

34. Eilutėje "Ar paraiškas teikia grupė pareiškėjų, kurie apželdina kaimynines žemes?", jei paraiškas teikia grupė pareiškėjų, kurie apželdina kaimynines žemes, žymima "taip" ir skiltyje "reikšmė" nurodomas pareiškėjų skaičius. Jei paraišką teikia ne grupė pareiškėjų, žymima "ne".

VI. PARAIŠKOS IV DALIES "PROJEKTAS" PILDYMAS

35. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

Eilutėje "Projekto įgyvendinimo pradžia" nurodomi projekto įgyvendinimo pradžios metai ir metų laikas.

36. Eilutėje "Projekto įgyvendinimo vieta" nurodomas vietovės, kur bus įgyvendinamas projektas, adresas.

37. Eilutėje "Žemės sklypo unikalus numeris" nurodomas žemės sklypo unikalus numeris.

38. Eilutėje "Kadastro Nr. " nurodomas kadastro numeris.

39. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2007 m. liepos 13 d. įsakymo Nr. 3D-337
(nuo 2007 m. liepos 20 d.)
(Žin., 2007, Nr. 80-3286) redakcija

Eilutėje "Želdinamas plotas" nurodomas želdinamas plotas hektarais.

40. Eilutėje "Ar miškas įveisiamas saugomoje teritorijoje?", jei miškas įveisiamas saugomoje teritorijoje, žymima "taip", jei nesaugomoje - žymima "ne".

41. Eilutėje "Įveisiamo miško funkcinė paskirtis" nurodoma ir atitinkamai pažymima, kurią miško funkcinę paskirtį atliks įveisiamas miškas.

42. Eilutėje "Želdinamos naudmenos" nurodoma, kokios naudmenos yra želdinamos, jų plotas, bloko numeris ir lauko numeris. Jeigu želdinami deklaruoti plotai, lauko numeris turi sutapti su šio lauko numeriu Pasėlių deklaracijoje, jei nedeklaruoti - lauko numeris nerašomas.

43. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

Eilutėse "Medžių, krūmų rūšis; Procentinė sudėtis; Sodmenų / sėklų kiekis, vnt./kg (visame želdinamame sklype)" atitinkamai pagal medžių, krūmų rūšis (rūšis įrašoma dviem žodžiais, pvz., paprastoji eglė arba trumpiniu, pvz., papr. eglė) nurodoma jų procentinė sudėtis ir sodmenų / sėklų kiekis, vnt./kg.

44. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2006 m. kovo 24 d. įsakymo Nr. 3D-107
(nuo 2006 m. kovo 31 d.)
(Žin., 2006, Nr. 35-1261) redakcija

Eilutėse "Spygliuočių procentas; Lapuočių procentas" nurodoma, koks yra želdinamo ploto spygliuočių ir lapuočių procentas, apskaičiuojamas pagal planuojamą sodinti spygliuočių ir lapuočių medžių bei krūmų kiekį.

45. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2006 m. kovo 24 d. įsakymo Nr. 3D-107
(nuo 2006 m. kovo 31 d.)
(Žin., 2006, Nr. 35-1261) redakcija

Jei želdinama daugiau kaip vienas kadastrinis sklypas, šio priedo 35-44 punktų duomenys kitiems sklypams nurodomi papildomame lape.

VII. PARAIŠKOS V DALIES "DETALEI PROJEKTO ĮGYVENDINIMO PIRMAISIAIS METAIS ŠAMATA" PILDYMAS

46. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2006 m. kovo 24 d. įsakymo Nr. 3D-107
(nuo 2006 m. kovo 31 d.)
(Žin., 2006, Nr. 35-1261) redakcija

Skyriuje "Detali projekto pirmųjų metų įgyvendinimo šamata" pagal išlaidų grupes nurodomos išlaidos pirmaisiais projekto įgyvendinimo metais be PVM, su PVM, taip pat darbų atlikėjas. Nurodoma viso projekto vertė be PVM ir su PVM. Šamatoje nurodomų planuojamų išlaidų suma be PVM negali būti didesnė nei 4 priedo 1 ir 2 lentelėse pateikti maksimalūs dydžiai. Jei pareiškėjas numato darbus atlikti pats, nurodytos darbų išlaidos neturi viršyti 4 priedo 2 lentelėje pateiktų dydžių. Želdinių papildymo išlaidos - iki 30 procentų pasodintų sodmenų, pasėtų sėklų ir sodinimo/sėjimo išlaidos, nurodomos šamatos tuščiose eilutėse.

VIII. PARAIŠKOS VI DALIES "PRIEDAI" PILDYMAS

47. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2006 m. kovo 24 d. įsakymo Nr. 3D-107
(nuo 2006 m. kovo 31 d.)
(Žin., 2006, Nr. 35-1261) redakcija

Skyriuje "Priedai" nurodomi pareiškėjo pateikti papildomi dokumentai. Pateikti dokumentai pažymimi kryžiuoku, nurodomas kiekvieno pateikto dokumento puslapių skaičius.

IX. PARAIŠKOS VIII DALIES "PAREIŠKĖJO DEKLARACIJA" PILDYMAS

48. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2006 m. kovo 24 d. įsakymo Nr. 3D-107
(nuo 2006 m. kovo 31 d.)
(Žin., 2006, Nr. 35-1261) redakcija

Eilutėse "Parašas; vardas, pavardė, atstovavimo pagrindas, pareigos" pareiškėjas pasirašo, nurodo savo vardą, pavardę. Jei pasirašo pareiškėjo (fizinio ar juridinio asmens) įgaliotas asmuo, nurodo atstovavimo pagrindą.

49. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2006 m. kovo 24 d. įsakymo Nr. 3D-107
(nuo 2006 m. kovo 31 d.)
(Žin., 2006, Nr. 35-1261) redakcija

Eilutėje "Jei projektą parengė ir paraišką padėjo užpildyti konsultantas", nurodomas konsultanto vardas, pavardė, institucijos pavadinimas, telefono ir fakso numeriai.

Kaimo plėtros 2004-2006 m.
plano priemonės "žemės ūkio
paskirties žemės apželdinimas
mišku" administravimo
taisyklių 3 priedas

Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. kovo 25 d. įsakymo Nr. 3D-178
(nuo 2005 m. balandžio 1 d.)
(Žin., 2005, Nr. 42-1339) redakcija

MIŠKO ŽELDINIMO PROJEKTO RENGIMO TAISYKLĖS

1. Miško želdinimo projektas (toliau - Projektas) rengiamas įveisiant mišką žemės ūkio paskirties žemėje. Projektas - tai projektuojamų miško želdinių aprašymas ir brėžinys. Jis sudaromas visam kadastriniam sklypui* arba jo daliai apželdinti.

* Kadastrinis sklypas - tai žemės sklypas, turintis kadastrinį numerį.

2. Jei kadastriniame sklype, didesniame kaip 0,3 ha plote, sodinami skirtingos rūšinės sudėties želdiniai, jie išskiriami atskirais sklypais, o jų ribos ir linijų ilgiai pažymimi projekto brėžinyje, nurodant numerį. Miško želdinimo projekte (žr. pavyzdį šių taisyklių priede) tokie želdiniai aprašomi atskirai.

3. Jei sklype yra savaime išaugusių medžių ir krūmų arba jų grupių, jų užimami plotai neįtraukiami į želdomą plotą, tačiau jų ribos pažymimos kadastrinio sklypo brėžinyje.

4. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

Brėžinys rengiamas masteliu 1:10000 arba 1:5000. Jame nurodoma: numatomo įveisti miško vieta ir ribos, padėtis pasaulio šalių atžvilgiu, gretimi žemės savininkai arba kiti objektai, bendras apželdomas plotas.

5. Aprašant miško želdinius nurodoma:

5.1. miško želdinių įveisimo vieta (sklypo adresas: rajonas, kaimas, kadastrinio sklypo kadastro numeris);

5.2. žemės savininkas (vardas, pavardė/pavadinimas, asmens kodas/kodas);

5.3. projekto vykdymo metai ir sezonas (pavasaris, ruduo);

5.4. bendras sklypo, kuriame numatoma įveisti mišką, plotas, hektarais dviejų skaičių po kablelio tikslumu;

5.5. želdinių funkcinė paskirtis (rekreacinė, apsauginė ar ūkinė);

5.6. trumpai aprašoma želdavietė (reljefas, dirvožemio derlingumas, vandens režimas (laikusiai užmirkstantis, normalaus drėgnumo), suvelėnėjimas). Jei išskirti keli sklypai, kuriuose želdavietės sąlygos labai skiriasi, būtina aprašyti kiekvieno sklypo želdavietės sąlygas;

5.7. želdavietės paruošimas (paviršinio vandens nuleidimas, priemonės grybinių ligų ar vabzdžių židiniams slopinti ir kt.);

5.8. miško įveisimo būdas visame sklype (želdinimas, mišrus);

5.9. projektuojamas tikslinių medžių arba krūmų rūšių savaiminukų kiekis pagal medžių arba krūmų rūšis (tūkst. vnt.) sklype arba sklypuose (jei išskirti keli sklypai, nurodyti pagal sklypus), jų galimo išsidėstymo pobūdis (grupėmis arba padrikai). Jei savaiminukai gali užsisėti nuo šalia augančio medyno, būtina nurodyti jo selekcinę grupę.

6. Lentelėje nurodomos projektuojamos želdinimo priemonės:

6.1. jei išskirti keli sklypai, nurodomas sklypo numeris. Jei sklype projektuojamas grupinis savaiminis miško žėlimas didesniame kaip 0,1 ha plote, šios sklypo dalys turi būti pažymėtos sklypo brėžinyje ir projektuojamų želdinimo priemonių lentelėje raidėmis kaip sklypo dalys, įrašant "žėliniai" bei nurodant projektuojamą atželti medžių arba krūmų rūšį;

6.2. nurodomas kiekvieno sklypo plotas arba sklypo dalies apytikslis plotas, ha;

6.3. sklype projektuojamų želdinių rūšinė sudėtis ir tankumas, tūkst. vnt./ha;

6.4. dirvos paruošimo būdas (aikštelėmis, juostomis, vagomis ir

kt.). Jei dirvos ruošti nereikia, būtina nurodyti priežastį;

6.5. miško iverisimo būdas (želdinimas, mišrus);

6.6. želdinių išdėstymas sklype (eilėmis, grupėmis), išdėstymo atstumai eilėse (m), jei grupėmis -kiekvienos medžių arba krūmų rūšies želdinių plotas;

6.7. sodmenų tipas (sodinukai, sėjinukai) ir poreikis visame sklype pagal medžių ir krūmų rūšis;

6.8. želdinių apsaugos priemonės (individualios, tvoros ir kt.). Jei kiekvienai medžių rūšiai naudojamos skirtingos apsaugos priemonės, tai būtina įrašyti. Be to, būtina nustatyti grambuolių arba kitų miško kenkėjų pažeidimų grėsmę bei projektuoti apsaugos priemones.

7. Želdiniai projektuojami pagal rekomendacijas, pateiktas leidinyje "Miško želdinimo ir žėlimo skatinimo žemės ūkiui nenaudojamos žemės technologiniai modeliai" (Vilnius, 2005), taip pat atsižvelgiant į žemės savininko pageidavimus, tačiau vieno kadastrinio sklypo želdinių sudėtyje turi būti ne mažiau kaip 20 proc. lapuočių medžių ir krūmų rūšių, skaičiuojant nuo visų pasodintų ar projektuojamų savaime atželti medelių ir krūmų skaičiaus. Želdinių tankumas projektuojamas atsižvelgiant į jų funkcinę paskirtį.

8. Kai sklype projektuojamas mišrus miško atkūrimo būdas ir numatomas miško žėlimas, galima mažiau planuoti sodinamų medelių. Tačiau miško žėlimą reikėtų projektuoti labai atsakingai, atsižvelgiant į šalia augančių medžių selekcinę grupę bei sėklinius metus, nes vėliau gali kilti problemų, jei miško žėlimas neįvyks ir plotą reikės dirbtinai atželdinti.

9. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro

2006 m. kovo 24 d. įsakymo Nr. 3D-107

(nuo 2006 m. kovo 31 d.)

(Žin., 2006, Nr. 35-1261) redakcija

Medžių sodinimas turi būti projektuojamas nuo gretimos žemės savininko sklypo ribos ne arčiau kaip 10-25 m atstumu priklausomai nuo sodinamų medžių rūšių aukščio brandžiame amžiuje. Šio atstumo galima nesilaikyti, kai prie sklypo ribos sodinami krūmai (bet ne arčiau kaip 3 m atstumu nuo gretimo žemės sklypo ribos), projektuojami želdiniai ribojasi su mišku ir kitais miško želdiniais arba numatomu apželdinti sklypu, taip pat jeigu gretimo žemės sklypo savininkai raštu patvirtina sutinką, kad želdiniai būtų projektuojami mažesniu atstumu nei nurodytasis.

10. Projektas turi būti patvirtintas miškų urėdo pavaduotojo miškininkystei (patvirtintas miškų urėdijos antspaudu, nurodoma urėdo pavaduotojo miškininkystei vardas, pavardė, parašas bei patvirtinimo data). Projektą tvirtinantis valstybinis miškų pareigūnas projekte turi nurodyti, iš kokių provenencijų (kilmių) rajonų gali būti įvežama paprastojo ažuolo, karpotojo beržo, drebulės, paprastosios eglės, juodalksnio, paprastojo klevo, mažalapės liepos, paprastosios pušies, paprastojo uosio dauginamoji medžiaga. Jei žemės savininkas norės naudoti miško dauginamąją medžiagą iš kitų kilmių rajonų, nei nurodė tvirtinantis projektą pareigūnas, arba medžiagą iš užsienio, jis privalės turėti Miško genetinių išteklių, sėklų ir sodmenų tarnybos leidimą, kuris išduodamas vadovaujantis Leidimų įvežti ir naudoti miško dauginamąją medžiagą miškui želdinti išdavimo tvarkos aprašu, patvirtintu Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2004 m. gruodžio 14 d. įsakymu Nr. D1-641 (Žin., 2004, Nr. 184-6806).

11. Neteko galios Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro

2006 m. rugsėjo 19 d. įsakymu Nr. 3D-367

(nuo 2006 m. rugsėjo 24 d.)

(Žin., 2006, Nr. 101-3916)

12. Projektuojant miško iverisimo ir dirvos ruošimo būdus, želdinių tankumą, apsaugos priemonės ir kt., būtina vadovautis Miškų atkūrimo ir iverisimo nuostatais, Miško sanitarinės apsaugos taisyklėmis, patvirtintomis Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2004 m. kovo 26 d. įsakymu Nr. D1-141 (Žin., 2004, Nr. 55-1917) bei Miškų priešgaisrinės apsaugos taisyklėmis, patvirtintomis Lietuvos Respublikos Vyriausybės 1995 m. balandžio 7 d. nutarimu Nr. 500 (Žin., 1995, Nr. 32-751).

13. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. rugsėjo 21 d. įsakymo Nr. 3D-448
(nuo 2005 m. rugsėjo 30 d.)
(Žin., 2005, Nr. 116-4209) redakcija

Kartu su Miško želdinimo projektu parengiama detali jo įgyvendinimo pirmaisiais metais samata, analogiška šių taisyklių 1 priedo V skyriui "Detali projekto įgyvendinimo pirmaisiais metais samata", kuri pildoma dviejų skaitmenų po kablelio tikslumu.

Miško želdinimo projekto
rengimo taisyklių priedas

TVIRTINU

_____ miškų urėdijos
miškų urėdo pavaduotojas
miškininkystei

(vardas, pavardė, parašas,
patvirtinimo data)

A.V.

MIŠKO ŽELDINIMO PROJEKTO PAVYZDYS

Miško želdinių iverisimo vieta: (rajonas, kaimas, sklypo kadastro numeris);

Žemės savininkas: (vardas, pavardė/pavadinimas, asmens kodas/kodas);

Projekto vykdymo metai ir sezonas: (2005 m. pavasaris);

Bendras sklypo, kuriame numatoma iveristi mišką, plotas: 3,80 ha;

Želdinių funkcinė paskirtis: ūkinė;

Trumpas želdavietės aprašymas (reljefas, dirvožemio derlingumas, vandens režimas, suvelėnėjimas): derlinga, vietomis laikinai užmirkstanti, dirvožemis - priemolis, reljefas - lygus, vietomis - pažemėjimai, didžioji dalis (sklypai Nr. 1 ir Nr. 2, plotas 2,80 ha) želdavietės nesuvelėnėjusi, prieš metus augintos žemės ūkio kultūros;

Želdavietės paruošimas: nereikia paruošti;

Miško iverisimo būdas visame sklype: mišrus;

Projektuojamas tikslinių medžių arba krūmų rūšių savaiminukų kiekis sklype pagal medžių arba krūmų rūšis (tūkst. vnt./ha) sklypuose ir jų galimo išsidėstymo pobūdis: sklype Nr. 3 projektuojamas grupinis beržų žėlimas (iš viso apie 1 tūkst. vnt./ha) nuo šalia augančio I selekcinės grupės beržyno.

Projektuojamos želdinimo priemonės

Nr.	Plo- tas, ha	Rūšinė sudėtis	Želdinių arba žėlinių tankumas	Dirvos paruošimo būdas	Miško įvei- simo būdas	Želdinių arba žėlinių išdėstymas	Sodmenų tipas ir poreikis sklype iš viso, pagal medžių ir krūmų rūšis, tūkst. vnt.
1	1,50	10A	3	Ruošti	želdi-	eilėmis,	A
Visas				nereikia,	nimas	A 3x1	
sodinukai	sklypas			pakanka			- 4,9
aptve-				nuleisti			
riamas				paviršini			
2,5 m				vandenį,			
aukščio				vagų			
tvora				kryptis			
				turi			
				sutapti su			
				nuolydžio			
				kryptimi			
2	1,30	6E4J	3	Ruošti	želdi-	Grupėmis	E sodinu-
				nereikia,	nimas	iki 0,3	kai - 2,4
				pakanka		ha: E 2 x	J sėjiniu-
				nuleisti		1,5,	kai - 1,6

				paviršini		reljefo		
				vandenį,		pažemė-		
				vagu		jimuose -		
				kryptis		J 2 x 1,5		
				turi				
				sutapti su				
				nuolydžio				
				kryptimi				

3	1,00	7E3B	4	Vagomis	mišrus	Grupėmis	E sodinu-	
						iki 0,3	kai - 2,2	
						ha: E	savai-	
						2x1,5,	minis B-1	
						Savaimi-		
						nės B		
						grupės		
						formuo-		
						jamos		
						reljefo		
						pažemė-		
						jimuose		

3a,b,	0,30	10B	4	Dirvos	žėlimas	Savaimi-	Savai-	
c				paviršiaus		nio beržo	minis B-1	
				purenimas		grupės		
						(0,1 ha		
						dydžio)		
						išsidės-		
						čiusios		
						sklype		

priemaiša							
iki 30 proc.							
+-----+	+-----+	+-----+	+-----+	+-----+	+-----+	+-----+	+-----+
Spygliuočių	1158	915	122	122	122	80	2519
miškas su							
lapuočių							
priemaiša							
31-50 proc.							
+-----+	+-----+	+-----+	+-----+	+-----+	+-----+	+-----+	+-----+
Lapuočiai	1394	962	152	152	152	92	2904
miške sudaro							
51-80 proc.							
+-----+	+-----+	+-----+	+-----+	+-----+	+-----+	+-----+	+-----+
81-100 proc.	1548	992	203	203	203	161	3310
lapuočių							
miškas							
+-----+	+-----+	+-----+	+-----+	+-----+	+-----+	+-----+	+-----+

* Miško ıveisimo išmoka mokama faktinėms miško ıveisimo išlaidoms atlyginti neviršijant maksimalaus lentelėje pateikto išmokos dydžio. Jeigu žemės savininkas miško ıveisimo darbus atlieka pats (parengia miško želdinimo projektą, paruošia dirvą, pasodina sodmenis, pasėja sėklas, atsiveža sodmenis) ir nepateikia išlaidas šiems darbams atlikti patvirtinančių dokumentų, jam kompensuojama 60 proc. 2 lentelėje nurodytų išlaidų.

**Įveisto miško priežiūros ir apsaugos išmoka faktinėms išlaidoms atlyginti iki maksimalaus lentelėje pateikto išmokos dydžio išmokama kasmet. Kompensuojamos šios išlaidos: miško želdinių papildymas (kompensuojama iki 30 proc. miško ıveisimo išlaidų (žr. lentelę), pasodintų sodmenų ir (arba) pasėtų sėklų papildymas, sodinimas ir (arba) sėjimas, išskyrus miško želdinimo projekto parengimo ir dirvos paruošimo išlaidas); ravėjimas (piktžolių, nepageidaujamų medžių ir krūmų naikinimas mechaniniu būdu) - 60 EUR/ha; želdinių apsauga nuo žvėrių ir pelinių graužikų - 650 EUR/ha (darbas - 290 EUR/ha) (tvoros, repelentai, individuali apsauga ir kt.); ırengtų apsaugos priemonių tinkamos būklės palaikymas (jeigu buvo naudoti repelentai -jų pirkimas ir naudojimas); miško želdinių apsauga nuo ligų, kenkėjų, gaisrų, mechaninių pakenkimų; priešgaisrinių apsaugos juostų ırengimas. Pagal Lietuvos Respublikos teisės aktus paskelbus ekstremalią situaciją, miško želdinių papildymas gali būti kompensuojamas tiek, kiek yra būtina visiškam miško atkūrimui, bet ne daugiau kaip 100 proc. paramos sutartyje numatytų pasodinti sodmenų ir (arba) pasėti sėklų, sodmenų transportavimo bei sodinimo ir (arba) sėjimo išlaidų (išlaidos už miško želdinimo projekto parengimą ir dirvos paruošimą nekompensuojamos). Taip pat ne daugiau kaip 100 proc. pirmųjų metų miško priežiūrai ir apsaugai numatytų paramos sutartyje, bet nepanaudotų lėšų gali būti skiriama atkuriamo miško priežiūrai ir apsaugai. Želdiniai turi būti papildyti iki trečiųjų metų ıveisto miško inventorizacijos. Apsaugos priemonės reikia išsamiai nurodyti želdinimo projekte kartu su jų išlaidomis. Už tvoras ir individualias medelių apsaugos priemonės kompensuojama tik pirmaisiais metais. Už mineralizuotas priešgaisrines juostas kompensuojama iki 15 EUR/ha pirmaisiais metais. Įveisto miško priežiūros ir apsaugos išmoka kitiems 2-5 metams skirta želdinių ravėjimo, apsaugos nuo žvėrių ir pelinių graužikų (ırengtų apsaugos priemonių tinkamai būklei palaikyti, jeigu buvo naudoti repelentai -jiems pirkti ir panaudoti), ligų ir kenkėjų, gaisrų, mechaninių pakenkimų padarinių likvidavimo išlaidoms kompensuoti. Už cheminių medžiagų

įsigijimą ir darbą su jomis nekompensuojama. Jeigu iversto miško savininkas miško priežiūros ir apsaugos darbus atlieka pats (papildo žuvusius želdinius, ravi, naikina nepageidaujamus medelius ir krūmus, įrengia apsaugos priemones ir pan.), jam kompensuojama 60 proc. nurodytųjų tinkamų maksimalių išlaidų, išskyrus išlaidas už įsigytus sodmenis, medžiagas ir kitas priemones želdinių apsaugai, už kurias pagal pateiktus dokumentus kompensuojama iki maksimalių nurodytų išmokų dydžio.

2 lentelė. Maksimalūs miško įveisimo išmokų dydžiai

Veikla	Vienetai	EUR/1000 sodinukų	Maksi- malus tanku- mas, sod- menų (kg sėklų) /ha	Iš viso išlaidų EUR/ha
1. Miško želdinimo projekto parengimas	EUR/ha			25
2. Dirvos paruošimas	EUR/ha			120
3. Želdiniuose vyraujančių spygliuočių medžių rūšių sodmenų įsigijimo išlaidos *:				
paprastoji pušis - Pinus sylvestris L.	EUR/1000 sodmenų	35	5500	193
paprastoji eglė - Picea abies (L.) H, Karst,	EUR/1000 sodmenų	115	3500	403
maumedis - Larix MM.	EUR/1000 sodmenų	225	2000	450
4. Želdiniuose vyraujančių lapuočių medžių rūšių sodmenų įsigijimo išlaidos:				
paprastasis ažuolas - Quercus robur L., bekotis ažuolas - Quercus petraea Liebl.	EUR/1000 sodmenų	345	4100	1415
karpotasis beržas - Betula pendula Roth,	EUR/1000 sodmenų	88	4100	361
paprastasis uosis - Fraxinus excelsior L.	EUR/1000 sodinukų	170	4100	697
mažalapė liepa - Tilia cordata MM.,	EUR/1000 sodmenų	750	3500	2625
paprastasis klevas - Acer	EUR/1000	750	4100	3075

platanoides L.	sodmenu			
juodalksnis - Alnus	EUR/1000	88	3500	308
glutinosa L.	sodmenu			
drebulė (selekcijai) -	EUR/1000	1160	2000	2319
Populus tremula L.	sodmenu			
5. Kitų želdinių sudėtyje				
esančių lapuočių sodmenu				
išigijimo išlaidos:				
melsvalapis erškėtis (Rosa	EUR/1000	500	400	200
dumalis Bechst" miškinis	sodmenu			
erškėtis - Rosa majalis				
Herrm., paprastasis				
erškėtis - Rosa canina L,				
grauželinė gudobelė -				
Crataegus oxyacantha L.,				
vienapiestė gudobelė -				
Crataegus monogynaJaca.,				
paprastoji ieva - Padus				
avium Mill, paprastoji				
kriaušė - Pyrus communis				
L., miškinė kriaušė -				
Pyrus pyraster Burgsd,				
miškinė obelis - Malus				
sylvestris (L.) Mill,				
europinis ožekšnis -				
Euonymus europaea L,				
karpotasis ožekšnis -				
Euonymus verrucosa S c				
op., paprastasis putinas -				
Viburnum opulus L.,				
paprastasis sausmedis -				
Loniceraxylostium L.,				
raudonoji sedula - Cornus				
sanguinea L., juodasis				
serbentas - Ribes nigrum				
L, raudonasis serbentas -				
Ribes rubrum L., kalninis				
serbentas - Ribes alpinum				
L., dygioji slyva Prunus				
spinosa L., paprastoji				
vyšnia - Cerasus vulgaris				
(Mill)				
kalninė guoba - Ulmus	EUR/1000	1100	400	440
glabra Huds. paprastasis	sodmenu			
skirpstas - Ulmus minor				
Mill" paprastasis skroblas				
- Carpinus betulus L.,				
dygioji šunobelė - Rhamnus				
catharticus L.,				
paprastasis šermukšnis -				
Sorbus aucuparia L"				
paprastoji vinkšna - Ulmus				
laevis Poli., paprastasis				
lazdynas - Corylus				
avellana L,				

6. Kitų želdinių sudėtyje esančių spygliuočių sodmenų išsijimo išlaidos:					
paprastasis kadagys - Juniperus communis L,	EUR/1000 sodmenų	500	400	200	
7. Greitai augančios rūšys:					
drebulė - Populus tremula L,	EUR/1000 sodmenų	43	10 000	430	
gluosnis, karklas - Salix L.	EUR/1000 sodinukų	43	20 000	860	
8. Sėklos:					
pušies	EUR/1kg	270	0,5	135	
eglės	EUR/1kg	200	0,5	100	
gilės	EUR/1kg	2	60	120	
9. Spygliuočių sodinimo išlaidos	EUR/1000 sodinukų	30	4500	135	
10. Lapuočių sodinimo išlaidos	EUR/1000 sodinukų	40	3900	156	
11. Sodmenų gabenimas**	EUR/1km	0,65	300	195	
12. Spygliuočių sėklų sėjimas (rankomis)	EUR/1kg	50	0,5	25	
13. Gilių sėjimas (rankomis)	EUR/1kg	1,5	60	90	

* Sodmenų / sėklų kiekis į hektarą apskaičiuojamas pagal rūšių sudėtį, po to atitinkamai apskaičiuojamos išlaidos.

** Maksimalus kompensuojamas gabenimo atstumas yra 300 km, maksimali kompensuotina suma 195 EUR.

Kaimo plėtros 2004-2006 m.
plano priemonės "Žemės ūkio
paskirties žemės apželdinimas
mišku" administravimo
taisyklių 5 priedas

Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. kovo 25 d. įsakymo Nr. 3D-178
(nuo 2005 m. balandžio 1 d.)
(Žin., 2005, Nr. 42-1339) redakcija

Prarastųjų pajamų kompensavimo išmoka

Ūkininkams ir asociacijoms:

	Didelio nepalankumo vietovės	Mažo nepalankumo vietovės	Palankios vietovės
EUR/ha per metus	72,40	91,23	147,7

Kitiems privatiems ar juridiniams asmenims:

	Didelio nepalankumo vietovės	Mažo nepalankumo vietovės	Palankios vietovės
EUR/ha per metus	18,10	22,80	36,92

Kaimo plėtros 2004-2006 m. plano priemonės "Žemės ūkio paskirties žemės apželdinimas mišku" administravimo taisyklių 6 priedas

Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2005 m. kovo 25 d. įsakymo Nr. 3D-178
(nuo 2005 m. balandžio 1 d.)
(Žin., 2005, Nr. 42-1339) redakcija

PARAMOS APSKAIČIAVIMO METODIKA

Parama apskaičiuojama neviršijant 4 priedo lentelėse nustatytų maksimalių dydžių.

1. Miško iverisimo išmoka (M) apskaičiuojama pagal formulę:

$$M = A + S + D + T + F.$$

Čia: A - faktinės miško želdinimo projekto parengimo išlaidos; S - faktinės dirvos paruošimo išlaidos; D - faktinės sodmenų / sėklų išsigijimo išlaidos; T - faktinės sodmenų transportavimo išlaidos; F - faktinės sodmenų / sėklų sodinimo / sėjimo išlaidos.

2. Ivesto miško priežiūros ir apsaugos išmoka (P) apskaičiuojama pagal formulę:

$$P = G + H + J + V + L + C.$$

Čia: G - faktinės sodmenų / sėklų išsigijimo išlaidos miško želdiniams papildyti; H - faktinės sodmenų / sėklų sodinimo / sėjimo išlaidos miško želdiniams papildyti; J - faktinės želdinių apsaugos nuo žvėrių ir pelinių graužikų išlaidos (tvoros, repelentai, individualios apsaugos priemonės, spąstai, jaukai, įrenginiai plėšriesiems paukščiams privilioti); V - faktinės piktžolių, nepageidaujamų medžių ir krūmų, stelbiančių pasodintus medelius, sunaikinimo mechaniniu būdu išlaidos; L - faktinės želdinių apsaugos nuo ligų ir kenkėjų, gaisrų, mechaninių pakenkimų išlaidos; C - faktinės priešgaisrinių juostų įrengimo išlaidos.

3. Prarastųjų pajamų kompensavimo išmoka (K).

$$K = B \times H.$$

Čia: B - metinė prarastųjų pajamų kompensavimo išmoka; H - hektarų skaičius.

Kai pareiškėjas konkrečius darbus atlieka pats:

1. Miško įveisimo išmoka (M).

$M = A_p + S_p + D + T_p + F_p$.

Čia: A_p - 60 proc. maksimalių miško želdinimo projekto parengimo išlaidų; S_p - 60 proc. maksimalių dirvos paruošimo išlaidų; D - faktinės sodmenų / sėklų išsėjimo išlaidos; T_p - 60 proc. maksimalių sodmenų transportavimo išlaidų; F_p - 60 proc. maksimalių sodmenų / sėklų sodinimo / sėjimo išlaidų.

2. Įveisto miško priežiūros ir apsaugos išmoka (P_p).

$P_p = G_p + H_p + J_p + I_p + V_p + L_p + C_p$.

Čia: G_p - faktinės sodmenų / sėklų išsėjimo išlaidos miško želdiniams papildyti; H_p - 60 proc. maksimalių sodmenų / sėklų sodinimo / sėjimo išlaidų miško želdiniams papildyti; J_p - faktinės želdinių apsaugos priemonių nuo žvėrių ir pelinių graužikų išsėjimo išlaidos; V_p - 60 proc. maksimalių išlaidų, skirtų piktžolėms, nepageidaujamiems medžiams ir krūmams, stelbiantiems pasodintus medelius, sunaikinti mechaniniu būdu; L_p - 60 proc. samatoje nurodytų išlaidų želdinių apsaugai nuo ligų ir kenkėjų, gaisrų, mechaninių pakenkimų; C_p - 60 proc. maksimalių išlaidų priešgaisrinėms juostoms įrengti; I_p - 60 proc. maksimalių darbo išlaidų želdinių apsaugai nuo žvėrių ir pelinių graužikų apskaičiuojama pagal formulę:

$I_p = (Z - J_p) \times 0,6$.

Čia: Z - maksimali nustatyta išmoka už želdinių apsaugą nuo žvėrių; J_p - faktinės želdinių apsaugos priemonių nuo žvėrių ir pelinių graužikų išsėjimo išlaidos.

3. Prarastųjų pajamų kompensavimo išmoka (K):

$K = B \times H$.

Čia: B - metinė prarastųjų pajamų kompensavimo išmoka; H - hektarų skaičius.

Kaimo plėtros 2004-2006 m.
plano priemonės "Žemės ūkio
paskirties žemės apželdinimas
mišku" administravimo
taisyklių 7 priedas

PAREIŠKĖJO, PRETENDUOJANČIO GAUTI PARAMĄ PAGAL KAIMO PLĖTROS
2004-2006 M. PLANO PRIEMONĘ "ŽEMĖS ŪKIO PASKIRTIES ŽEMĖS
APŽELDINIMAS MIŠKU" PREKIŲ, PASLAUGŲ IR DARBŲ PIRKIMO TAISYKLĖS

Neteko galios Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro
2007 m. vasario 19 d. įsakymu Nr. 3D-73
(nuo 2007 m. vasario 23 d.)
(Žin., 2007, Nr. 23-899)